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■ Pe ce căi modernizăm

formația matematică—pag 4

lntr-unul din laboratoarele fonice ale Liceului nr. 3 din Oradea

Unde sînt și de ce lipsesc de la posturi
TINERII PROFESORI?

O nouă promoție de cadre didactice, pregătită, in liceele pedagogice, in institute și universități și-a început efectiv activitatea la catedră- Tinerele educatoare, tinerii învățători și profesori pe care i-a dat societății in acest an invățâmin- tul nostru s-au prezentat la posturi, in marea lor majoritate, incă de ia miepu- tul lunii septembrie, incadrindu-se in e- forturile pentru pregătirea prunei etape a anului școlar.Semnificația acestui fapt se leagă de măsurile luate pe baza documente.:? de partid și de stat cu privire la dezvoltarea învățământului in țara noastră- Prețuirea exprimată in repetate ritmuri de conducerea partidului și statului pentru misiunea școlii și a cadrelor c: d=to_ ce, condițiile tot mai bune de muncă ș; de viață create slujitorilor școlii, creștere* eficienței muncii educative in rindurtie studențimii au determinat sporirea spiritului de răspundere in rindurtie tmeri- lor dascăli, au întărit botărirea -or ce & munci acolo unde este intr-adevăr nevoie de ei- In școlile din județul Covast-a de pildă, din 37 de .profesori repartizați s-au prezentat și funcționează la catedră 37. Situații asemănătoare găsim in județele Alba, Bistrița-Năsăud, Brăila. Gorj, Harghita, Vîlcea.Există însă și județe în care prezentarea la posturi a absolvenților de facultăți înregistrează absențe ce nu pot fi în nici un caz trecute cu vederea. Printre acestea se numără județele Ialomița, cu 128 de profesori neprezentați la data deschiderii cursurilor, Ilfov cu IO?. Teleorman cu 82, Buzău cu 62, Cluj cu 57, Tulcea cu 53, Prahova cu 45, Sibiu cu 41. Pentru a cunoaște cauzele care au dus la asemenea absențe am făcut recent un sondaj in județul Ilfov. In acest județ, din 252 de profesori repartizați de învățămintul superior în acest an s-au prezentat la posturi numai 152. Unde sînț și de ce lipsesc 

ța ttetesară ? Nt:t vot ba de așa ceva. In a existat o preocupare deosebită pentru 
tenta pedagogică necesară.La Liter. din Urzieetti. directorul, profesorii și elevii școlii o așteaptă și acum, ia mat bine de o hună de la deschiderea -rs..r..cr. pe profesoara PAULA ARDELEANA'. absolventă a Facultății de filologie- Colectivul didactic, colectiv tînăr si entuztast. care obține rezultate foarte bune in munca de pregătire a elevilor, pregătise chiar și o festivitate de bun venit. Incercind să afle cînd se va prezenta tovarășa Ardeleanu la post, inspectoratul școlar al județului Ilfov a fost informat de soțul acesteia că e plecată in voiaj la Paris și că nu se va prezenta la școala unde a fost repartizată... deoarece un fost coleg de liceu deține o funcție de răspundere la municipiul Bucu- resti si in acest fel va obține desigur o catedră in Capitală.CONSTANTIN LICĂ, absolvețlt al Fa- cultății de chimie, repartizat lâ .Școala generală din Gâiceni, a preferat să lucreze la un atelier al cooperației meșteșugărești._ ALEXANDRU LEIBOVICI, absolvent al acuității de matematică, preferă să nu i u t reze nicăieri decît să se ducă la Liceul nr. 1 din Giurgiu. (Și asta în timp ce Liceul din Giurgiu a‘fost ilustrat de profesori de matematici ca Ion Barbu și Traian Lalescu !).KINTZBRAUN VICTOR, absolvent al Conservatorului ,,Ciprian Porumbescu", nu s-a prezentat la post pe motivul că studiază muzica ușoară la o școală popu

lară. iar ADRIANA AL ÂMÎIE, absolventă a Facultății de biologie, repartizată, ia Școala generală din Găișeni—Căscioare, preferă să rămînă casnică, deoarece ..a îngrozit-o drumul".Lista ar putea fi astfel continuată. La inspectoratul școlar al județului Ilfov se precizează că optica acestor absolvenți de facultate, de a considera firesc să dezerteze de la datorie, a fost favorizată de ușurința cu care, în anii anteriori, cei în situații similare au putut obține avize și postind de suplinitori în București. Chiar și în acest an „furtul de cadre", cum îl califică prof. Stelian Păun, inspector șef la Ilfov, a păgubit școlile din județ de numeroși profesori. MIRCEA TRIFU, de exemplu, absolvent al Facultății de matematică, titular la Liceul din comuna Hotarele, funcționează la Liceul „I. Neculce" din Capitală fără măcar să fi obținut avizul de plecare, în lipsa căruia încadrarea lui este ilegală. Cîți sînt oare în aceeași situație 7 Cine și de ce intervine pentru încălcarea legii ? Și, mai ales, cum se în- tîmplă că deși catedrele vacante au fost ocupate prin concurs, se mai găsesc in Capitală posturi de suplinitori într-un număr atît de mare încît să pună în pericol buna funcționare a învățămîntului în școlile din județele apropiate ? Iată întrebări la care credem că se impune un răspuns din partea direcției de resort din Ministerul învățămîntului, pe baza unei atente și minuțioase analize. Altfel, fluctuația de cadre didactice — atît în localitățile în care sînt repartizați tinerii absolvenți, cît și în școlile unde aceștia „se aranjează" — va continua să persiste, obligînd la soluții de improvizație, e- vident în dauna învățămîntului.Miră de asemenea faptul că deși e- xistă legi care sancționează lipsa absolvenților de la posturile pe care singuri și le-au ales, acestea nu sînt puse riguros în aplicare. De ce ? Nu cumva cei 

care poartă răspunderea aplicării lor nu o fac întrucît ei înșiși au manifestat „îngăduințe’ care, în fond; au dus la e- ludarea legii ? Sîntem convinși că analiza pe care ar fi de dorit să o facă direcția de specialitate din minister va duce și aici la clarificări revelatoare.în repartizarea la posturi-a absolvenților învățămîntului superior se mai în- tîlnesc și cazuri de birocratism care pun deseori inspectoratele școlare județene și pe absolvenți în situații neplăcute, din care se iese cu destulă greutate și, mai ales, cu un mare consum de timp, energie și mijloace materiale. Este, de pildă, cazul repartizării mai multor absolvenți pe același post. în ce ne privește am mai atras atenția asupra unor astfel de situații, înregistrate în anii anteriori. Se vede treaba că cei răspunzători de repartizarea absolvenților nu sînt pe deplin conștienți de consecințele acestor „greșeli" atît în școală cît și în rîndurile celor care iau pentru prima oară contact) cu munca la catedră. Astfel de situații am găsit numai în județul Ilfov în 14 cazuri, în care absolvenți ai I.E.F.S.. și ai Facultății de educație fizică de la Institutul pedagogic au fost repartizați pe aceleași posturi : Aurel Tiblete și Maria Manta pe același post la Școala generală din Mihai Bravu, Valentin Zamfirescu și. Niculina Tănăsescu pe același post la Școala generală din comuna .Dărăști, Rozalia Roman și Dan Tudose la Școala generală din comuna Movilița etc.Se impune să se ia măsuri ferme pentru înlăturarea unor asemenea situații în. viitor și, mai ales, se impune ca toți cei care — beneficiind de condițiile create de partid și de stat — s-au pregătit să slujească școala, să îndeplinească cerințele legii, care sînt, în același timp, cerințele codului de onoare al oricărui educator.
CONSTANTIN RĂDOI
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COMUN Al ȘCOLII SI AL ORGANIZAȚIEI U.T.C.
Pe marginea plenarei C. C. al U.T.C-

l/n mic templu a! cărții99

Desfășurată lui creator al popor pentru a marilor obiective cuprinse vastul program greșul al X-lea al P.C.R. în vederea făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate în țara noastră, recenta Plenară a C. C. al U.T.C. se înscrie ca un moment cu importante semnificații în viața organizației revoluționare a tineretului din patria noastră. Analizînd activitatea U.T.C. în rîndul tineretului din întreprinderile industriale de construcții și transporturi, munca desfășurată în domeniul politico-educativ a tineretului și activitatea U.T.C. în rîndul elevilor, lucrările Plenarei au reliefat eforturile susținute făcute de organizațiile și organele U.T.C. pentru îndeplinirea la nivel superior a obiectivelor și sarcinilor ce le revin, rezultatele pozitive obținute, neajunsurile ce s-au manifestat, precum și, îndeosebi, măsurile ce se impun pentru sporirea eficienței activității de viitor. în același timp lucrările Plenarei au evidențiat grăitor și emoționant adeziunea deplină a membrilor organizației, a întregului nostru tineret, la politica partidului de făurire neabătută a societății socialiste și de propășire continuă a patriei noastre.Pornind de la faptul că, așa cum subliniază documentele de partid și de stat cu privire la învățămînt, școlii îi revin sarcini sporite în. activitatea de instruire și educare a tineretului școlar, ținînd seama de faptul că, o dată cu prelungirea duratei școlarității obligatorii, cu sporirea capacității de cuprindere a învățămîntului postgeneral și cu modificările aduse în structura și conținutul învățămîntului profesional și tehnic se înregistrează

în condițiile avîntu- întregului nostru traducerea în viață . to .j în stabilit de Con-
în mod obiectiv o creștere corespunzătoare a ponderii elevilor în ansamblul tineretului de vîrstă ute< cistă, lucrările Plenarei au subliniat necesitatea îmbunătățirii în continuare atît a conținutului, cît și a formelor de activitate educativă desfășurată de organizațiile U.T.C.O idee afirmată cu tărie și claritate a fost necesitatea ca organizațiile U.T.C. din școli să se afirme și în continuare ca unul'din principalele ajutoare de nădejde ale corpului profesoral în complexul proces de formare și de pregătire a elevilor pentru a deveni buni specialiști și buni cetățeni ai patriei noastre socialiste. Cu justificată satisfacție au subliniat parti- cipanții la plenară principalele realizări obținute de organizațiile U.T.C., în colaborare cu școala, cu cadrele didactice și ceilalți factori educativi, în activitatea desfășurată în rîndurile elevilor. Organizațiile U.T.C. au adus o amplă contribuție la mobilizarea elevilor pentru a-și îndeplini corespunzător principala lor sarcină, aceea de a învăța cu asiduitate, la sporirea numărului de elevi antrenați în concursurile de literatură română, matematică și fizică, la desfășurarea concursurilor cultural-artistice și de arte plastice etc., au dat un sprijin larg unei întregi serii de activități educative cu multiple valențe în educarea științifică, moral-civică și politică a elevilor cum sînt munca volun- tar-patriotică și pregătirea elevilor pentru apărarea patriei, sărbătorireadin viața școlilor, editarea revistelor școlare, organizarea excursiilor ■ etc.Simțul de răspundere de care s-au dovedit a fi pătrunși reprezentanții tineretului nostru în

înaltul for ai organizare: s-a reliefat cu ocazia analizării principalelor neajunsuri care se ma: mențin in activitatea organizațiilor U.T.C. din școli și a factorilor care le generează. La acest capitol s-a insistat asupra faptului că mai există încă un număr de elevi, membri ai U.T.C. care au-și îndeplinesc în mod corespunzător obligația de a-și însuși cunoștințele predate, care nu învață cu seriozitatea necesară și cu conștiința râs-

punderii. Au fost aspru criticate mele atitudini de dezinteres și delăsare din partea unor membri ai organizației față de pregătirea tor ideologică și politică, unele manifestări necorespunzătoare de comportare a elevilor în școală, în afa-Lector univ. ȘTEFAN COSTEA director general adjunct în Ministerul învățămîntului

Cei care 
ganizării 
municipale 
și cei care au aranjai-o cu otita 
bun gust, inteligență și intuiție 
pedagogică, merită toate lau
dele.

Mai intîi spațiul, cadrul, a- 
menajarea exterioară și interi- 
oară. Cred că primul criteriu 
a fost, în această privință, a- 
tractivitatea. crearea unei at
mosfere plăcute și liniștite, în 
care cititorul elev să poată gă
si și destindere fizică, dar și 
stimulent intelectual, să se 
poată identifica cu lumea per
sonajelor pe care le întâlnește

au avut ideea or- 
bibliotecii școlare 
„Ion Creangă", ca

u-
aș- 

îi 
înă-

unor evenimente importante

(Continuare in pag. 3-a)

în paginile cărților. Chiar de 
la poartă panouri mari, viu co
lorate, decupaje expuse pe pe
reții clădirii sugerează copiilor 
și adolescenților infinitul 
nivers al cărților care îi 
teaptă în sălile bibliotecii, 
invită să-l cunoască. Iar
untru, standuri multicolore, ca
taloage ilustrate, fișiere, mobi
lier comod și îmbietor, în cu
lori care se armonizează per
fect cu liniștea bibliotecii.

Tovarășa Febronia Costa- 
che, cea care, în calitate de 
directoare, a dovedit adevărate 
virtuți profesionale, ne-a ex
plicat că fiecare din cele 4 săli

ale bibliotecii a fost destinată 
unei anume vîrste de cititori. 
Celor mai mici dintre ei, care 
încă nu știu să descifreze a- 
becedarul li s-au pus la dis
poziție cărți sugestiv ilustrate, 
ca și jocuri pentru dezvoltarea 
unor deprinderi necesare în 
primii ani de școală. Două 
săli sînt destinate grupelor mij
locie și mare, care cuprind ci
titori pînă la 16 ani. Aici 
tul răspunde cerințelor 
gramei școlare, nivelului 
înțelegere al elevilor și prefe
rințelor lor. Ultima sală esteM VERDEȘ

to- 
pro- 

de

ANIVERSAREA UNOR LICEE
LA BRAD LA TIRGU MUREȘBradul, vechiul oraș românesc din Țara Zarandului, de pe malul Crișului Alb, a sărbătorit la 12 octombrie împlinirea unui veac de existență a liceului său.Prima școală de grad mediu din aceasta parte a țării, gimnaziul din Brad a luat ființă din inițiativa unui grup de intelectuali din Munții Apuseni, sprijiniți de conducerea comitatului Zarand, în frunte cu ion Pipoș, comite suprem, dr. Iosif Hodoș și Amos Frincu, vicecomițt La întemeierea lui a luat parte activă populația din cele 92 comune ale fostului Zarand. care, prin donații, a contribuit Ia strângerea fondurilor necesare pentru înălțarea acestui lăcaș de cultură. Declarațiile de donare, ..făcute din voie liberă", întărite prin subscriere proprie și confirmate de administrația românească a comitatului sînt, așa cum se subliniază în monografia alcătuită în 1919 de profesorul dr. loan Radu, „o clasică dovadă despre însuflețirea și dorul de progres a po- porațiunei sărace de pe aceste dealuri’.După cincizeci de ani de la înființare, gimnaziul se transformă în liceu, iar conferința profesorală din 20 iunie 1919. la propunerea directorului Ștefan Albu, hotărăște ca liceul să poarte numele lui Avram lancuînceputurile gimnaziului din Brad au fost deosebit de grele. Școala nu avea o clădire corespunzătoare, nu avea mobilierul și nici materialul didactic necesar. De abia în 1922 dobîndește localul în care funcționează și astăzi.

Sîmbăta și duminica trecută, liceul „AL Papiu Ilarian’ din Tîrgu Mureș a aniversat cinci decenii de rodnică activitate pe ogorul învățămîntului din patria noastră.începuturile sale sînt strîns legate de evenimentele istorice de importanță deosebită ce s-au produs în viața poporului nostru la sfârșitul primului război mondial, cînd masele populare, întrunite in marea Adunare de la 1 decembrie 1918. hotărăsc unirea Transilvaniei cu România, înfăptuind o aspirație de veacuri a poporului. S-a deschis astfel calea pentru dezvoltarea națiunii, a economiei, științei și culturii sale, pentru intensificarea activității tuturor forțelor progresiste ale societății. In aceste împrejurări, in toamna anului 1919, prin " —gent resortul Instrucțiunii și al aprobă înființarea liceului căruia Al. Papiu-llarian. reprezentant de rații pașoptiste, eminent istoric și jurist și om de stat.conducerea noului așezăm: nt de cultură a fost numit ca director un harnic și inimos profesor, dr. Petcu Hetcou. tnfruntînd cu mult curaj și abnegație greutățile inerente începutului, de multe ori determinate de neglijența și lipsa de interes pe care o manifestau autoritățile vremii, conducerea liceului și corpul său profesoral au reușit, printr-o muncă asiduă, să-i creeze un real prestigiu. situîndu-I printre cele mai apreciate licee din țară.

hotărîrea Consiliului diri- Cultelor din Sibiu, se i se atribuie numele lui seamă al eroicelor gene- urist

(Continuare în pag. 3-a)
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Liceul „Al. Papiu-llarian" din Tg. Mureș

Liceul „Avram lancu" din Brad

(Continuare in pag. a 2-a) (Continuare in pag. a 2-a)



Preocupări actuale ale sindtoatelor

ONOAREA SIAIIITIILUI ETIC SI PROFESIONAL 
AL CORPULUI DIDACTICIndicațiile cuprinse în documentele Congresului al X-lea al partidului cu privire la sarcinile specifice ale organelor și organizațiilor sindicale au determinat organizarea de către Comitetul Uniunii sindicatelor din învățămînt și cultură a unor acțiuni de îndrumare și instruire care au avut ca efect o mai bună orientare a activității sindicatelor din instituțiile de învățămînt în scopul sporirii contribuției acestora la buna desfășurare a procesului de învățămînt, la e- ducarea personalului din școli în spiritul eticii socialiste, la asigurarea unei informări și documentări rapide și eficiente a corpului profesoral, în scopul aprofundării caracterului științific al întregii activități instructiv-educative.Pornind de la aceste sarcini, comitetul sindicatului învățămînt din municipiul Brașov și-a alcătuit un plan de activitate a cărui pondere cade pe problemele ce definesc statutul profesional, etic și juridic al personalului didactic,— Ne preocupă îndeaproape •— ne-a spus tov. VICTOR BIR- SÂN, președintele comitetului — lămurirea deplină, în fiecare școală a poziției pe care o are în societatea noastră contemporană o- mul școlii, educatorul, a drepturilor- și îndatoririlor acestuia în lumina recentelor documente de partid și de stat și acționarea consecventă în sensul respectării a- cestora. Este evident că respectul de care se bucură învățătorul, profesorul în rîndul elevilor, al părinților, al opiniei publice depinde în mod determinant de respectul pe care îl arată el îndeplinirii nobilei sale profesiuni, de poziția sa etică, de înaltul simț de răspundere dovedit în îndeplinirea sarcinilor. Iată de ce comitetul nostru a orientat birourile grupelor sindicale din școli să discute, în adunările trimestriale care au avut loc între 1-14 octombrie a.c„ teme privind etica activității didactice. De pildă, la liceele nr, 1 și nr. 4 și la școlile generale

nr. 6, nr. 12 și nr. 15, au fost dezbătute teme ca „Profilul moral al educatorului-*, „Exemplul personal al educatorului" etc. La școlile generale nr. 2 și nr. 5 și la Liceul economic nr. 1, adunările generale trimestriale au luat în discuție temele „Drepturile și îndatoririle cadrelor didactice*, „Preocuparea colectivului școlii pentru aplicarea prevederilor Statutului personalului didactic" și „Personalitatea e- ducatorului, factor de cultură și civilizație".Firește însă că măsurile luate de organele sindicale nu s-au oprit numai la dezbateri în adunările trimestriale. Aș vrea să citez, pe această linie, acțiunile inițiate de sindicatele de la Institutul pedagogic și de la Institutul politehnic care au organizat întîlniri ale absolvenților din acest an cu cadre didactice de prestigiu și cu specialiști din producție. Tema discuțiilor — înaltul comandament social pe care-1 reprezintă prezentarea la posturile unde au fost repartizați, unde își pot valorifica în con-* diții optime cunoștințele profesionale însușite în anii de studiu — caracterul convingător al acestor acțiuni au contribuit la ridicarea nivelului conștiinței profesionale a tinerilor absolvenți care s-au prezentat, în marea lor majoritate, la posturile respective ri s-au încadrat în munca ce le-a fast încredințată.Dezvoltîndu-și activitatea pe a- cest plan, comitetul sindicatului învățămînt din Brașov va în perioada imediat următoare, împreună cu inspectoratul școlar județean, situația tuturor suplinitorilor din crasul nostru ți v» organiza în riadul acestora o muncă de lămurire temeinică, arfei tacit să renunțe la situația de provizorat — dăunătoare atit bunului mers al învătămintului ctit și carierei lor personale — si să soiicr» încadrarea lor pe posturile de specialitate existente în școlile fe mediul rural care resimt tneă nevoia de cadre cu calificare supe

rioară. De asemenea, comitetul sindicatului a îndrumat birourile grupelor sindicale să analizeze împreună cu conducerile școlilor activitatea personalului tehnic-ad- ministrativ, pentru a determina întărirea disciplinei în muncă și folosirea eficientă a celor 8 ore zilnice de activitate.O preocupare importantă a activității noastre din această perioadă o constituie și sprijinirea muncii organizațiilor sindicale din școlile sătești, în vederea realizării cu deplin succes a sarcinilor specifice. Pentru întărirea disciplinei și a simțului de răspundere al tuturor cadrelor didactice, organizațiile sindicale din școlile sătești duc. alături de conducerile școlilor respective, o acțiune susținută pentru combaterea practicii negative de a se cere în mod nejustificat concedii fără plată pentru mai multe luni de zile.Datorită schimburilor de experiență initiate și a sprijinului metodic pe care l-au primit, birourile unor grupe sindicale (de exemplu cele din Sereaia, Ungra. Racorf de Jos, Bărcut etc.) și-au orientat cu precădere acțiunile din această perioadă către sprijinirea tinerilor învățători și profesori, ajutîn- du-î să se încadreze în viată localităților respective. Ca urmare a preocupării birourilor grupelor sindicale tinerelor cadre li s-au creat condiții corespunzătoare de locuit șî de aprovizionare, iar profesorii cu experiență îndelungată le acordă o asistență profesională competentă.Grija noastră permanentă — a încheiat tov. Birsan — este ca activitatea organizațiilor sindicale ■fe Brașov pentru continua per- fecfecare a mrnct: personalului dgdaetie să nu aibă tm caracter ce camperne, a să se desfășoare în mod ronti vu. sccstinut. Considerăm ceea ce s-a întreprins doar ca an început, ale cărui roade vom riuta să ie îmbogățim prin action: mac efiferte. initiate pe planuri moitipi» în fiecare școală.

Aniversarea

La Brad
(Urmare din pag 1)

PREDAREA LEGII PROPORȚIILOR
IN COMBINAȚIILE CHIMICE

întrucît elevii trebuie să opereze permanent cu legile care călăuzesc fenomenele chimice, transmiterea cunoștințelor privind aceste legi are o deosebită importantă. Considerăm că deducția legilor respective poate fi realizată cu bune rezultate printr-o lecție activă. în care elevii, bazîndu-se și pe cunoștințele anterioare, sînt conduși să tragă singuri concluziile necesare.Urmînd această cale. în predarea legii proporțiilor definite 'a constanței compoziției substanțelor), îi voi întreba, de pildă, n? elevi dacă atunci cînd se combină două substanțe simple centru a da naștere la o substanță commas i combinarea are loc în proporții cantitative diferite sau cantitățile substanțelor utilizate sînt r.edeter- minate. Pentru a le da posibili" - țea să răspundă la această întrebare se poate organiza o expert-rtf — combinarea sulfului cu Dilitura de fier. Combinînd o cantitate mai mare de pilitură de fier cu puțin sulf elevii vor constata, CO torul unui magnet, că o parte din pilitura de fier rămîne necoir.b:- nată și că, dacă se procedează invers, luîndu-se o cantitate mai mare de sulf și puțină Dilitură de fier, rămîne sulf necombinat. Le arătăm că, pentru stabilirea proporției cantitative de combinare a sulfului cu fierul, ne folosim de ecuația reacției : A Fe = 56 u.a ~i.: AS “ 32 u.a.m.: Fe + S = F Sub simbolurile fierului și sulfului vom nota “masele atomice respective : 56 + 32 — 88. Ecuația amtă că elementele se vor combina în dependență de masele lor atomice, adică 56 g de fier cu 32 e de șuti pentru a da 88 g sulfura de fier. Deci, raportul de combinare: Fe 56-—==_== Adică, pentru ca re- S 32 '■acția de combinare să se realizeze complet, sînt necesare 7 g fier si 4 g sulf, astfel încît nici o cantitate din substanțele care au reacționat să nu rămînă necombinată.Putem exemplifica îegea proporțiilor definite și cu ajutorul reacției de combinare a hidrogenului cu oxigenul a reacției dintre un acid și un hîdroxîd. dintre un acid și un oxid de metal etc. Consider necesar ca abia după aceste exemplificări să stabilesc împreună cu e- levif enunțul legii: „O substanță compusă are o compoziție constantă indiferent pe ce cale s-ar obține. Această substanță compusă este formată totdeauna din aceleași e- lemente chimice, unite în aceeași proporție". Sau : „Pentru a obține aceeași substanță compusă elementele componente se combină totdeauna în același raport de masă, constant și bine definit* Este necesar să subliniem că legea proporțiilor definite confirmă. în același timp, si legea conservării masei substanțelorStudierea acestei legi ne permite să precizăm și noțiunea de echivalent chimic. Din reacția de combinare a hidrogenului cu clorul pentru a forma acidul clorhîdrîc elevii vor deduce că 1 g de hidrogen se combină cu 35.5 g de clor, din reacția de combinare a hidro

genului ea exigem! vor âedoe» că 1 g de hidrogen se cont» ~ă cu 8 g de oxigen. iar fe reacția de combinare a hi drogEvcita cu arc— tul vor deduce ri 1 f ie hidroper se combină eu 4.7 g azeC. Caee£=tia pe care o vw trag» fe acesbe reacții E va ajuta să notimea de ecitiralent ch±sr.Eev3 wr da sestxa totodată, pe baza experiefesar ci oaeSe elemente care nu se eerfrfi £- rect cu hîdroeeml se eoeshrâl ca un echivalent cin alt e'esetrt st că. deci. într-o react» chfeâeâ. ~ echivalent fetr-™ eienerf se combină cu un echivalent fe al" element Le votn arăta «oct r8 eetti
tre masa atomică s? valența eîe-mentalui. dîtxhs-le. firește ă exemple concrete. De pildă, Ie patern arăta că echivalentul chimic al aluminiului. care se calculează împărțind —atomică a 'cestuia (28 oatnl la valență (egală cu 3) este 8.7. SubKnimd importanta calcolărî! rfiimichîdroxîzi.ImureonS ca e’evr echivalentul chimic pentru NaOH nrin masa moleculară (403 tnroărtită la valența metalului (1). der1 » Cn SO»”
= 26 a Al./SO, = — = 57.Pentru a consolida aceste cunoștințe îmi propun să le cer elevilor să rezolve cît mai multe exemnle. eventual în cadrul unei lucrări / de controlTrecînd la legea proporțiilor multiole formulată de Dalton, voi prezenta oxizii posibili ai azotului • protoxidul de azot oxidul de azot, trioxîdul de azot sau anhidrida azotoasă hiooazotida si tetroxidul de azot pentoxîdul dp azot sau anhidrida azptică. făcîndv-î atenti pe elevi asupra faptului că aceeași / cantitate de azot se combină cn cantități diferite de oxigen (de două, de trei, de natru ori mai marii dînd mai multi comnusi aî azotului cu oxigenul. Anlicînd legea proporțiilor definite ia fiecare din oxizii de mai sus. elevii vor deduce că 28 g N se combină cu 16 g oxigen pentru a da 44 g prot- oxid. cu de două ori 16 g oxigen pentru a da 60 g bioxid, cu de trei ori 16 g oxigen pentru a da 76 g trioxid. cu de natru ori 16 g oxigen nentru a da 92 g tetroxid si cu de cinci ori 16 g oxigen pentru a da 108 g pentoxid. Observarea acestui exemplu ne va conduce la formularea legii • ,Cînd două elemente formează între ele maî multe combinații, o anumită cantitate din primul element se combină cu al doilea element în proporții care variază cu numere întregi și mici".Pentru fixarea cunoștințelor referitoare la această lege consider Indicat să se dea și alte exemple, referitoare la oxizii sulfului, ai carbo-

=fe. U k îa a^a «xagesitiL

rije fraier- scistifeefe. O
experăefe. ext^izasi pb axsaor-.l 
ăev3or. va p»»—■ -*» »resxn si fcs- 

sa: bine descre ce es» 

taJerol ape beianțe docâ caharv

zeiăiah o soluție de azetat de argint •șy? rmnl solfst CS ÎSff-
finiși hîdrcxid de r-tryn) t>> 
că ce H -Ty? *~n: txslsntS- t~-năm ronținntnl onui pahar în celălalt pahar Elevii constată că balanța rămîne în echilibra Reacția chimică petrecută între tele două substanțe va fi consemnată pe tablă și eomentt- tă. Formulăm acoi ecuația, seri ind în primul membru formulele substanțelor care se combină iar în cel de a! doilea formulele substanțelor care rezultă din combinare. Subliniem că pentru a se realiza egalitatea între membri este necesar ca felul si numărul atomilor din primul membru să fie aceleași cu felul și numărul atomilor din membrul al doilea. A- cea«ta demonstrează legea conservării atomilor sau legea conservării masei substanțelor ■ ..Masa substanțelor care intră într-o reacție chimică este egală cu masa substanțelor ce rezultă din acea reacție chimică"Scriind în membrul I formulele substanțelor care se combină (clo- rură de natriu si azotat de argint), iar în membrul al doilea formulele substanțelor care rezultă din reacția chimică (clorură de argint si azotat de natriu) elevii vor de duce, orintr-o judecată simnlă modul cum se poate satisface legeaconservării atomilor aiungînd lascrierea ecuației sub formă corectă.Calculînd suma maselor moleculare ale substanțelor care reacționează elevii vor constata că ea este egală cu suma maselor moleculare ale substanțelor care rezultă din reacție. Scriind din nou ecuația reacției, notînd de data a- ceasta sub formulele chimice masele moleculare, ei își vor da seama că suma maselor moleculare din primul membru este egală cu suma maselor moleculare din al doilea membru.Este bine să-i punem pe elevi în situația de a aplica legea conservării atomilor (a masei substanțelor) și la alte exemple de ecuații chimice și. de asemenea, să le dăm exerciții de scriere a unor ecuații care să reprezinte reacțiile chimice între substanțeProf. O. KOȘEANULiceul „Spiru Haret"
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Mențiuni
— lucrării ^lanîfes- 

tări cultural-artistice sie 
tineretului școlar* de E- 
îeiia Vodă si Cl--adiu Vo
dă (Editura didactică si 
pedagogică):

— suitei de articole. 
„Curs scurt de aerotno- 
delism* de Otto Hints, 
publicate in revista Edu
cația pionicreas'ă :

— lucrării '.a virsta 
pionieriei* • t -ma Ma- 
reș si Aurel 1 uescu. e- 
ditată de consiliul jude
țean Constanța al Orga
nizației pionierilor

Sesiune de lichidare
Ministerul Invâțătnin- 

tului aduce la cunoștința 
celor interesați că profe
sorii, învățătorii și edu
catoarele în funcție !a di- 
ta de 15 martie 1S69 care 
nu au obținut definitiva
rea în învățănrnt — fie 
că au fost respinși de 3 
ori la acest examen, fie 
că dip diferite motive nu 
s-au prezentat la el și au 
pierdut astfel dreptul să-l 
mai dea — se vor pu'ea 
prezenta, în mod excep
țional, la sesiunea de li
chidare, organizată în a- 
cest scop în vacanța de 
primăvară a elevilor din 
anul școlar 1969/1970

înscrierile pentru a- 
ceastă sesiune urmează să 
se facă prin direcțiunile 
școlilor, la inspectoratele 
școlare județene

Inspectorat!? școlare 
județene (municipiul
București), după verifica, 
rea dosarelor candidaților 
înscriși vor efectua ins
pecțiile speciale în tri
mestrele I ș< II ’le anu
lui școlar 1969—1970

Examenul se va desfă
șura după progr-mele în 
vigoare pentru examenul 
de definitivare în învăță- 
mînt.

Dar cu, toate greutățile materiale întîmpinate, ea s-a remarcat printr-o activitate susținută pe tă- rîmul învățămîntului. Din rîndu- rile profesorilor care au lucrat aici în primele decenii de existență a școlii s-au afirmat, printr-o contribuție deosebită, George Părău, Constantin Costin, Moise Lazăr, Simion Băcîlă, Nicolae Mihelțeanu, Artemin Feneșan, Simion Mun- teanu, Petru Prodan, Ion Velovan, Nicolae Mărgineanu, Ștefan Albu, Trebuie spus, de asemenea, că profesorii acestei școli au fost mili- tanti activi pentru dobîndirea drepturilor și libertăților naționale și sociale ale poporului. „Memorandumul" din 1892 a avut în gimnaziul din Brad un răsunet deosebit. Cadrele didactice și elevii și-au exprimat în presa vremii protestul’ față de măsurile represive luate împotriva memorandiș- tilor, au trimis telegrame și scrisori de solidarizare cu aceștia. în 1918. zeci și zed de elevi ai școlii, în frunte cu profesorii lor, s-au alăturat maselor populare și au plecat la Alba-Iulia pentru a participa la marea Adunare care consfințea cesăvîrșirea unificării statului național român.în anii de după unirea Transilvaniei cu România liceul se consolidează și se dezvoltă continuu, fiind încadrat cu profesori temeinic pregătiți, mulți dintre ei doctori în științe. Tradiția liceului este ilustrată in acești ani de dascăli ca dr. Pavel Oprișa, Ștefan Albu, dr. loan Radu. dr. loan Sudu, Can- din Ciocan și alții.La împlinirea unui secol de existență. Liceul —Avram Iancu' din Brad se află în plină înflorire. De la două tiase cu 47 de elevi înscriși in anul școlar 1869—1870. Liceul —Avram Iancu* a ajuns acum la peste 650 de elevi. în ultimii cinci ani clădirea lui a fost modernizată, s-a amenajat un complex de baze sportive, s-au reutilat laboratoarele, sala de gimnastică și biblioteca. care cuprinde peste 14000 volume. în cursul anului școlar trecut s-a construit din fondurile statului un local modern pentru internat, avînd o capacitate de 180 locuri, local care a fost inaugurat cu ocazia sărbătoririi centenarului.Manifestările» prilejuite de împlinirea unui veac de existență a Liceului fe Brad au început simțită, 11 octombrie cu vernisajul —»• expoziții comemorative în care au fost prezentate documente fe activitatea desfășurată în acești 100 ce ari Cadrele didactice, elevii și oaspeții au participat apoi la o sesiune de comunicări cu tema feceul -Avram Iancu» din Brad — factcz de cultură și civilizație în Zăraod*. 1b cea de a doua zi a r-miră. a avut loc rfifee ia care au și artiali prode- icsclvefe fe tre- tnereși invitați. A cvarășul loach im al CC al P.C-R-bara ai PCK, care a ctivul didactic al țcoiîî urindu-le ca in acest să i: tfedească noi și realizări. Cu prilejul s-au âezreLt o placă vă și un trust al hui 
xl care a participat in gurarea liceului.xnejeze par'.icipanțti la fes- au adresat Comitetului Central al partidului, tovarășului Nicolae Ceausescu, o telegramă in rintre altele, se spune: Jn- in adusarea festivă consa- sâifetortru centenarului a- străvechi lăcaș de invâță- i cui rută cin ținutul Za ran* cadrele didactice, elevii și mtfi liceului _Avram iancu' ad iși exprimă și cu acest rectmcștința fierbinte și mulțumire față de Partidul
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r

_ - ■

tru dezvoltarea și perfecționarea continuă a învățămîntului românesc. Pentru noi, ca și pentru întregul popor, cuvîntul și îndemnul partidului înseamnă chemare la luptă pentru realizarea de fapte toț mai mărețe, demne de minunatele zile pe care le trăim".
IOAN BIRNAinspector general în Ministerul învățămîntului

La Tîrgu Mureș
(Urmare din pag 1)De pe băncile sale s-au ridicat oameni care aduc astăzi o contribuție substanțială la progresul țării în diverse domenii de activitate. Să-i amintim, printre ei, pe acad. prof. univ. dr. docent N. Sălăgeanu, prof. univ. dr. 'docent D. Tudoran, prof. univ. I. Ciobanu, conf. univ. 24 Hangea.Ca și celelalte instituții de învățămînt din țara noastră. Liceul „AL Papiu Ilarian' a cunoscut o dezvoltare deosebită în anii construcției socialiste. în acești ani. prin fondurile ce i-au fost alocate, liceul a fost înzestrat cu instalații și aparataj modern, s-au reamena- jat laboratoarele, sala de sport etc., creîndu-se astfel condiții optime de studii. în cele trei secții ale sale— curs de zi, seral și fără frecvență— funcționează în acest an un număr de 64 de clase, cu un efectiv de peste 1800 de elevi. La pregătirea acestora își aduc contribuția peste 100 de profesori și cadre ajutătoare. Rezultatele muncii lor se concretizează în succesele obținute de elevi la examenele de bacalaureat și la concursurile de admitere în învătămîntul superior, în cadrul olimpiadelor pe specialități la care mulți dintre ei ocupă locuri fruntașe pe țară, în activitățile U.T.C. și de pionieri. în concursurile cultural-artistice și sportive etc. Toate aceste rezultate au fost și sînt posibile datorită politicii juste a partidului și statului nostru în domeniul învățămîntului, grijii permanente pe care organele locale de partid și de stat o acordă dezvoltării învățămîntului și ridicării eficientei lui. ca si datorită stăruinței depuse de profesoriCu prilejul sărbătorii semicentenarului. sîmbătă 11 octombrie, în sala de festivități a liceului a avut loc o sesiune științifică la care au participat Nicolae Vereș. prim se cretar al Comitetului județean Mureș, al P.C.R., președintele Consiliului popular județean, activiști de partid și de stat, numeroși oameni de știință și cultură, foști elevi ai liceului. La sesiune a luat parte prof. univ. Miron Constanti- nesca ministrul învățămîntului, care, după ce a salutat corpul pro-»’.»-.-l: Lce-jlui. a sublima: sarcrrîle deosebite ale învă-<fe țara noastră caresfen al X-lea al partidului. Au fost urezentate comunicări stiinți fi:» ce către prof. univ. dr. docent Stefan Pascu. membru coresvon- oent al Academiei, rectorul Univer- sitărli _Sabeș Bolyai" din Cluj, conf. naiv. Emil Cernea, de la Fa- ~ultatea de drept a Universității cin București, lector univ. Teodor Pptr.c-lîu de la Facultatea de istorie a Universității din Cluj. dr. Vasile Netea, cercetător princioal la înotul de istorie ,.N. lorga* al A- »d“mieL Constantin Rusu. Erdelv $*»fan si alții.Duminică. în cadrul adunării entuziaste care a avut loc. Si-rion V astesii directorul liceului, a făcut o amolă prezentare a activității desta-urate de acest ’ăcas de cultură în cei 50 de ani Tn continuare a luat curtatul tovarășul Vcolae Teres car» * suM’ntat sarcinile liceului orivind modernizarea șî cti-mare» ccmtirmâ a proce- instructiv-educativ.«ftaritul adunării a fost adoptat textul unei telegrame adresate C-C. al P.C.R.. tovarășului Nicolae Ceaușescu. în care «e saune, printre altele: -Cadrele didactice, elevii de ieri și ce astăzi, toți cei pre--to.trunîti la sărbătorirea se- mîantenarului Uceului „Al. Papiu ran- din Tirsu Mureș, vă transmit. iubite tovarășe Nicolae Cesusescu. vii și nețărmurite sen- tnnente de prețuire, de mulțumire pentru neobosita dumneavoastră grijă și atenție acordată învăță- rfetulut grijă de care a beneficiat din plin și liceul nostru.

suhn

Liceul nostru se prezintă astăzi ca o școală modernă, bine înzestrată, oferind condiții optime studiu tineretului, cultivînd dragoste tot ceea ce ne leagă istoria glorioasă a străbunilor, înfăptuirile fără precedent de tăzi ale oamenilor muncii români și de alte naționalități din această parte a țării.Pe băncile școlii învață cu rîvnă aproape 2.000 de tineri în limba lor maternă. Pătrunși de răspunderea ce o avem față de partid și popor, am depus și vom depune și de acum înainte toată energia și priceperea noastră pentru ridicarea învățămîntului la nivelul cerințelor contemporane, cu rîvna și entuziasmul pe care ni le dă adeziunea deplină la Directivele Comitetului Central. Legea învățămîntului și documentele programatice ale Congresului al X-lea al partidului".

decudede as

Prof. BAZIL CIACOI

La TihăuSărbătoare a fost, în cursul acestei săptămîni, și la Tihău, străveche așezare românească de la confluența văii Almașului cu Someșul. Școala generală din această comună a împlinit două secole de existență. în cadrul festivităților care au avut loc cu acest prilej a fost fixată pe clădirea școlii o placă comemorativă. De asemenea, s-a desfășurat o sesiune de comunicări.La adunarea festivă consacrată evenimentului au rostit cuvinte de salut și au adresat felicitări cadrelor didactice și elevilor școlii sărbătorite loan Tihăuan, secretar ai Comitetului județean de partid Sălaj, foști elevi și cadre didactice ale școlii.Intr-o atmosferă de entuziasm, cei prezenți au adresat Comitetf Central al P.C.R., tovarăș jui Nicolae Ceaușescu, o telegrt^a, în care se spune printre altele :Cadrele didactice, elevii, părinții, ne angajăm să depunem toate eforturile pentru a aplica deplin bogatele idei directoare ale partidului nostru drag referitoare la învățămînt. Vom face tot ce ne stă in putință pentru ca școala noastră, valorificând tradiția îndelungată a învățămîntului românesc, să-și exercite rolul de factor activ și responsabil în opera de formare pentru viața a tineretului, în viața spirituală a satelor noastre. Dorim să vă încredințăm, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că noi, sălăjenii prezenți la sărbătoarea școlii din Tihău, vom lupta neobosit pentru dezvoltarea și perfecționarea invă- țămîntului. Ne propunem să depunem eforturi sporite pentru a grăbi procesul de înălțare socialistă a țării, de ridicare a gradului de ' ul- -.urâ ș: civilizație pe pămîntul* rag ai României. V
La Sighetul 
MarmațieiLa sfirșitul sâptaminii trecute, la Sighetul Marmației a fost sărbătorit semicentenarul liceului — primul liceu românesc de pe meleagurile maramureșene.Festivitățile au început prin prezentarea unor referate care au tratat despre participarea liceului la viața culturală și științifică a Maramureșului, despre contribuția pe care au adus-o profesorii și absolvenții lui la dezvoltarea culturii românești. La încheierea festivităților, primul secretar al Comitetului județean Maramureș al P.C.B., Gheorghe Blaj, a salutat pe participant și a dat citire textului unei telegrame adresate Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, in care se arată, printre altele, că întregul corp profesoral și elevii, împreună cu foștii absolvenți ai liceului, își îndreaptă gîn- durile cu dragoste și recunoștință către conducerea partidului și statuia; nostru, exprimîndu-și și cu această ocazie adeziunea nestrămutată față de politica internă și externă, marxist-leninistă, a partidului și statului nostru.

—---------------------------------------

SĂPTĂMÎNA ECONOMIEI
In fiecare an o săptămină 

din luna octombrie este închi
nată unei acțiuni la care par
ticipă milioane de cetățeni ai 
patriei noastre de toate cate
goriile și de toate vîrstele : ac
țiunea de economisire

In școli acțiunea de econo
misire a devenit o tradiție 
eu semnificații șî rezonanțe 
multiple, valoroasă nu numai 
pentru caracterul său util, 
practic, ci mai ales pentru bo
gatele sale valențe educative. 
Educația sn spiritul economici 
intră tot mai mult în preocu
pările fiecărui pedagog. La 
lecții, la, discuțiile din orele 
de dirigentie. cu prilejul vizi
tării întreprinderilor industria
le și a întreprinderilor agrico
le socialiste. învățătorii și pro
fesorii le arată elevilor grljn

pe care oamenii muncii din 
toate domeniile o acordă eco
nomiilor, bunei gospodăriri, 
chi’ozuinței, îi fac să înțeleagă 
că economisirea de bunuri ma
teriale și de muncă, grija față 
de bunul obștesc planificarea 
chibzuită a activității constitu
ie în zilele noastre una din 
cele mai concrete expresii ale 
patriotismului.

în același timp. cultivarea 
spiritului de economie se rea
șează tn școli prin antrenarea 
directă a copiilor în acțiunea 
de depuneți bănești. Cecul de 
economii școlar este purtat a- 
cum de un număr din ce în 
ce mai mare de elevi. Sînt 
numeroase școli și clase care, 
datorită economiilor realizate 
de elevi, au făcut excursii fru
moase prin țară în vacanțele 
școlare. In alte locuri s-au or

ganizat acțiuni de economisire 
în vederea procurării echipa
mentului sportiv și tot din e- 
conomii elevii își satisfac do
rințele personale, de la o 
carte pînă la un aparat de 
fotografiat

Desigur. economisirea nu 
trebuie orivită ca o acțiune pe 
timp limitat, care se încheie 
prin îndeplinirea scopului pro
pus. Din punct de vedere edu
cativ, esențială este formarea 
deprinderii de a fi chibzuit, de 
a ști cum să folosești în modul 
cel mai judicios banii

Dibăcia pedagogică a educa
torului constă în a determina 
ca acțiunea de economisire sd 
devină o acțiune de durată, 
care să-l pregătească pe elev 
pentru viață.

♦
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în primele zile ale celei de a patra săptămîni a anului școlar am vizitat școlile de pe valea Dîmboviței, consemnând apoi, in paginile numărului trecut al gazetei, cîteva probleme care reclamau o grabnică rezolvare. In ultimele zile ale aceleiași săptămîni ne-am îndreptat spre altă parte a țării — județul Tulcea ■— urmărind, în continuare, cum a debutat noul an de învățămînt.Ca și in întreaga țară, în școlile tulcene am întilnit o atmosferă de lucru intensă, profesori și învățători entuziaști, care își îndeplinesc conștiincios nobila lor misiune. Pagini întregi s-ar putea scrie despre acest minunat colț de țară, despre oamenii săi harnici și inimoși. în cele ce urmează nu vom face acest lucru, ci ne vom opri asupra unor aspecte negative. O facem nu pentru că ele caracterizează munca de aici, ei pentru că, semnaiîndu-le, am vrea să fie de urgență soluționate.

<

La o lună după deschiderea cursurilor, sîntem nevoiți să mai vorbim »ncă despre difuzarea manualelor școlare, operațiune care, normal, ar fi trebuit încheiată de mult. în raidul nostru am întîlnit, elevi care nici pînă acum nu au primit manualele, a- cest dar de preț făcut de partid și de stat, acest instrument neapărat necesar pentru însușirea cunoștințelor căpătate în școală.Dar să analiză lucrurile mai îndeaproape. La Școala generală din Murighiol lipsesc manualele de limba franceză pentru clasa a V-a. Vă puteți imagina ce greutăți întâmpină elevii care acum trebuie să descifreze pentru prima dată a.b.c.-ul unei limbi străine ? Vă închipuiți ce enorme dificultăți se ridică în fața tinerei lor profesoare, lipsită de orice experiență, cu atît mai mult cu cît primele 18 lecții, care au un caracter introductiv, se bazează în exclusivitate ilustrațiile din manual ?^Acesta este faptul: elevii din murighiol n-au manualul de franceză. Unde se află el 7 L-am descoperit a doua zi printre teancurile de cărți nedistribuite din depozitul „Icomcoop" — Tulcea. Am aflat astfel că în depozitul de carte școlară din Tulcea au sosit, în preajma deschiderii cursurilor. 700 de exemplare din manualul de limba franceză pentru clasa a V-a, în loc de 1241, cîte erau necesare, in schimb, la Macin au sosit 1265 de exemplare față de 872 de exemplare cîte trebuiau pentru școlile din această parte a județului 1 Și iată cum. de aici au început recartâri și redistribuiri, inventare și para- inventare, note suplimentare de comenzi — în sfîrșit — complicații. Situații asemănătoare s-au înregistrat și la manualele pentru alte clase și discipline. Cu ele încearcă să se justifice lucrătorii de la ,.Icomcoop“-Tulcea. Dar care din- tra aceste justificări pot ține locul manualelor lipsă ? Cu ce sînt vi- novați elevii că în sistemul de distribuire a manualelor s-au produs în - ături ?i fericire, fenomenul nu este 
g< ral, dar excepții sînt destul de rr. itișoare. Există, de altfel, și Încurcături de alt gen. De pilda, în unele pachete de manuale sosite la liceul din Babadag. printre edițiile noi s-au găsit și exemplare din ediții vechi. La Școala generală din Laica s-au pachete întregi de nuale.La „Icomcoop" — Tulcea am căutat să aflăm cînd vor fi difuzate cantitățile restante de manuale. Deși am deranjat o lume întreagă aflată într-un inventar (ah ! inventarele astea, organizate exact atunci cînd este treabă mai multă !) tot n-am reușit să știm precis ce perspective se întrevăd în viitorul apropiat.— La ora viitoare de franceză elevii din Murighiol vor avea după ce să învețe ? — am întrebat— Păi dacă n-a venit directorul eu o notă de comandă... Ii dădeam manualele chiar dacă eram în inventar.Răspunsul acesta trebuie analizat mai atent, pentru mai multe motive.Iutii pentru că, într-adevăr, dacă toți directorii ar fi mai activi, s-ar putea rezolva mai repede unele probleme care altfel nu merg de la sine. Realitatea este că directorul școlii din Murighiol a trecut o dată, la 26 septembrie, pe la depozit, a văzut că nu sînt cărți, a înălțat din umeri și și-a văzut liniștit de alte treburi.Dar răspunsul distribuitorilor de carte trădează o mentalitate pe care

am întîlnit-o și ta alte părți i „să vină să și le ia !“. Se uită de multe ori că pentru difuzarea manualelor școlare organizațiile comerciale încasează sume frumoase, care reprezintă 17 la sută din valoarea cărților. Pe întreaga țară se plătesc milioane de lei pentru ca manualele să ajungă la timp și în bune condiții în mina elevilor. In multe județe din țară am văzut directori transformați ad-hoc în comis-voiajori, cărînd cu brațele sau cu mijloace de transport pro-

pildă, înființîndu-se cinci clase a IX-a în locul celor trei planificate. Totuși, o serie de elevi au rămas pe dinafară deși, după cum se' știe, în circumscripțiile unde iau ființă școli de 10 ani frecventarea cursurilor de către elevii necu- prinși în școlile postgenerale este o- bligatorie. De ce s-a întîmpinat a- cest lucru? Pentru că, în multe cazuri, au fost înscriși în clasa a IX-a elevi din alte părți sau absolvenți din seriile mai vechi. Este foarte bine că s-a făcut acest lucru dar In nici un caz nu trebuiau lăsați în afara școlii acei absolvenți ai clasei a VIII-a care aveau obligația să frecventeze cursurile a IX-a.Amintim cu acest prilej și lalte inspectorate și, îndeosebit, conducerilor școlilor generale de 10 ani că este necesară o urgentă analiză a situației școlarizării tinerilor din circumscripțiile de care răspund. Trebuie create toate condițiile ca școala generală de 10 ani să fie frecventată de toți tinerii care au această obligație.

celor- mod

9 Manualele așteptate de școlarii din
Murighiol zac în depozitul „Icomcoop" — 
Tulcea • Cum am fost nevoiți să ne transformăm 
in distribuitori de cărți • Clasa a IX —a este 
plină, dar nu au fost cuprinși toți elevii din 
circumscripție • Vom avea oare în curînd 
mai multe telefoniste decît posturi telefonice 
și mai multe dactilografe decît mașini de 
scris ? • Unde - i lege nu - i tocmeală * un 
proverb care trebuie transpus în practică •

rătăcit chiarasemenea ma-

prii pachete cu cărți. Cine încasează rabatul comercial pentru a- cestea ?Pînă la începerea anulpi școlar difuzarea manualelor școlare se face prin centrele de librării și difuzare a cărții (in mediul urban) și prin rețeaua cooperației de consum (în mediul rural). Pentru manualele apărute după începerea cursurilor există contracte care stabilesc obligația organizațiilor comerciale de a le transporta la centrele de comună, de unde urmează să fie preluate de școli. Dar rezolvarea încurcăturilor pe care le fac cei ce distribuie cartea în sarcina cui cade 7Revenind la situația concretă pe care am întîlnit-o la Tulcea trebuie să spunem că nici în ziua cînd ne-am aflat noi la depozit nu se intrevedeau posibilități ca manualele restante să ajungă rapid la elevi. Cum în ziua aceea —sîm- bătă 11 octombrie — urma să vizităm, școala din satul Partizanul, în comuna Maliuc, am înpachetat și am luat noi cele 14 manuale destinate acesteia. Vă asigurăm, tovarăși de la această oră ghiozdanele contravaloarea cial. Nu de alta, dar ar fi păcat să-1 încasați dumneavoastră

edițiile cele mai bune, trebuie onorat așa cum se cuvine. Frecventarea cursurilor este obligatorie prin lege și nu mai este necesar să insistăm asupra neajunsurilor pricinuite de necuprinderea în școală a întregii populații școlare. Totuși, în județul Tulcea mai există un număr — redus, ce-i drept — de elevi neșcolarizați Acești elevi trebuie aduși neîntîrziat la școală. Cu cît va trece timpul și prezentarea lor la școală se va amina, cu atît va fi tot mai greu să fie realizată buna lor pregătire.Realizarea acestei sarcini presupune și crearea unor mai bune condiții de transport la școală, ca și muncă de lămurire. Există însă și părinți care îi frustrează pe copiii lor de dreptul la învățătură ce le-a fost asigurat de stat. Nu înțelegem de ce se manifestă față de aceștia o inexplicabilă Îngăduință. Aproape peste tot in județ consiliile populare comunale nu au trecut la încasarea amenzilor care au fost aplicate în anul școlar trecut de către școli, conform legii. Conducerile cooperativelor agricole de producție n-au fost nici ele suficient de receptive la cererile directorilor de școli, ale învățătorilor și profesorilor, de a fi sprijiniți în această privință. In sfîrșit, multe școli s-au complăcut ele însele în această situație ; era mai comod așa. Mai mult: în a- cest an școlar, deși s-a înregistrat o slabă frecvență, nu a fost aplicată nici o amendă. Ce își spun atunci părinții nepăsători ? „Vechile a- menzi nu se încasează, altele nu se dau, înseamnă că se poate să ne vedem de treburi*. Am vrea să reamintim cititorilor noștri de cite ori au cerut, în ședințe și consfătuiri, în articole de presă etc., introducers amenzii pentru părinții care nu-și trimit copiii la școală. Iată că există de peste un an o asemenea lege. De ce nu este aplicată consecvent ?Școlarizarea tuturor copiilor este o problemă care nu suferă nici o amînare și care trebuie să se afle Ia loc de frunte pe agenda de lucru a oricărui inspector școlar, a oricărui director și profesor, a oricărui primar. *Din analiza unor exemple oferire de școlile pe care le-am vizitat in județul Tulcea, se desprind concluzii valabile și pentru alte Județe. Situațiile asemănătoare celor despre care vorbeam mai sus se cer grab
nic soluționate. Nu pot fi aminate la infinit problemele care trebuiau să fie rezolvate acum o lună de zile, la începutul anului școlar.ridicat această pro- am fi pus această în- nu ne-am fi dat sea- MIRCEA IONEL

UN SCRIS CARE SE
Cu toate că unii cercetători din lumea școlii au ajuns la părerea că scrierea de mînă își pierde tot mai mult din însemnătate, nu se poate afirma că ar exista motive care să infirme necesitatea de a se perfecționa scrierea manuală. Nimeni nu-și poate rezerva dreptul de a nesocoti progresele tehnicii în domeniul scrierii cu ajutorul mașinii de scris, dar și în viitor trebuie să ne călăuzească grija pentru scrierea de mînă. înarmarea copiilor cu deprinderea de a scrie citeț, frumos, de a respecta orizontalitatea și paralelismul rîndurilor chiar și pe hârtia neliniată, punind un accent deosebit pe sporirea ritmului și a vitezei scrierii de mînă trebuie să r ă- mînă o preocupare permanentă.De cîțiva ani a început în unele școli experimentarea scrierii verticale și simplificate. Oarecum tradiționaliști în acest domeniu, deși fără a fi respectat vreodată rigorile scrierii cursive-oblice, cei care aveam să începem experimentul nu am fost lipsiți de îndoieli cu privire la succesul pe care-1 vizau inițiatorii. Ne-a trebuit curaj și mai ales, a fost necesar să ne informăm cu privire la consecințele psiho-anatomice atât ale scrierii cursive-oblice, cât și ale scrierii verticale simplificate. De un considerabil sprijin ne-au fost in această privință studiile semnate de dr. Florica Bagdasar:Un bogat material ne-a fost pus la îndemână de înșiși elevii claselor V-VIII și chiar de cei din clasele H-IV. Se știe că nu o dată corec-ide

fî

-ate in

tarea lucrărilor trimestriale, a ex-temporalelor. ca să nu mai vorbimde tenaele zilnice este foarte difi-cLâ pentru :învățători și profesori.dm cauza incesefrabilității scri-sulul unui inare număr de elevi.Mai mult cmiar elevii sînt pușiuneori în sitinația critică de a nu-șiputea citi scrisul: fie că scriuextrem de aplecat, fie că, dîndliterelor o direct ie verticală, trans-

Pornind de la cerința ca între scris ?i citit să existe un raport direct, care să favorizeze atît scrip- tond cît și cititorul, renunțând la caietele cu liniatură oblică și folosind caietul cu pătrățele în etapa desenării literelor am eliminat, ce la început, un fapt cu evidente con-serințe negative pentru copilul din clasa I — existența imor caiete cu liniaturi diferite. Trecerea la caietul cu liniatură dictando nu a prezentat, în acest fel. nici o greutate atunci ajuns în clasa a II-a La sfîrșitul anului școlar, ei au putut scrie perfect lizibil pe hîrtie neliniată (fără să folosească transparentul), dînd rîndurilor orizontalitate și paralelism.Și mai mult s-a perfecționat scrisul copiilor în clasa a m-a. așa cum o atestă probele date de ei pe hîrtie neliniată, de lățimea colii ministeriale. Pentru a evita subiectivismul în aprecierea acestor probe am cerut sprijinul colegilor care predau limba română la clasele V-V11I. Urmărind experimentul nostru în decurs de trei ani, a- ceștia au manifestat un interes deosebit față de scrierea verticală și simpfifîcată, fiind direct interesați ca elevii să dobândească un scris citeț și frumos. De multe ori ne luau probele de cum intram în cancelarie; Ie cercetau cu migală, le comparau cu extemporalele ori cu lucrările scrise date de elevii claselor V-VHI. Comparația i-a dus ia părerea că scrierea verticală și simplificată este superioară scrierii oblice.La sfîrșitul anului școlar în clasa a III-a am pus la îndemîna colegilor 310 probe de scriere (fișe), pentru aprecierea calității scrisului sub raportul lizibilității, al esteticii. al orizontalității rîndurilor. al paralelismului rîndurilor si axei literelor din cuvinte, al verticalități: literelor, al regularității și proporției acestora. Fișele au fost apreciate cu foarte bine, bine, mediocru și slab. Din totalul de 310 fișe, 131 au fost notate cu

cînd elevii au

IMPUNE
„foarte bine”, 118 cu „bine”, 41 cu „mediocru" și 20 cu „slab". Rezultatele comparării scrisului de la sfîrșitul clasei a II-a cu scrisul da la sfîrșitul clasei a III-a este următorul: volumul literelor s-a micșorat, așa încît scrisul seaq^nS cu cel al scriptorului matur, instruit ; orice cuvânt, chiar cu un număr mare de semne, poate fi citit dintr-o singură privire, fără niă o poticnire, rapid ; literele au regularitate și păstrează o proporție justa; orizontalitatea rîn- durilor este bună, la fel paralelismul lor și paralelismul axei literelor cu bastonașe simple ori buclate; viteza medie, ritmul de scriere la copiere, au crescut de ia 38-42 semne pe minut la sfîrșitul clasei a H-a, la 48-52 și chiar mai multe semne pe minut la sfîrșitul clasei a III-a. La dictare se cîș- tigă încă un spor. Deși există o mare asemănare în scrisul elevilor, personalitatea scriptorului este evidentă, fiecare elev dînd literelor un element care le deosebește de literele altui elev. Viteza și ritmul citirii unui text scris cursiv, oblic, chiar de tipar, sînt mai mici decît la citirea aceluiași text scris cu litere drepte de tipar, fapt ce se constată atît la cititorii maturi cît și la cei de vîrstă școlară.Concluziile noastre pledează, deci, în favoarea scrierii verticale și simplificate, pentru că acest model de scriere convine în cel mai înalt grad atît celor care scriu, cît și celor care citesc scrierea de mînă.Extinderea experimentării scrierii verticale și simplificate in școlile a șapte sectoare din Capitală și în cîteva clase din școli urbane și rurale din fiecare județ, antrenînd învățători entuziaști și cu tragere de inimă, va aduce, sintem siguri, elemente noi în favoarea îmbunătățirii scrierii de mînă.

înv. IOAN CHIOREANUȘcoala generală nr. 61 din comuna Dobroiești-București
„Icomcoop*. că la manualele sînt în elevilor. Așteptăm rabatului corner-Ca și în alte părți, bunul mers al clasei a IX-a a școlii generale de 10 ani a constituit o preocupare de frunte pentru inspectoratul școlar și pentru colectivele didactice din județul Tulcea. Aici funcționează în acest an 24 de clase a IX-a. Peste tot cursurile au început cu seriozitate și nu ne îndoim că vor duce la rezultatele așteptate.Să ne oprim însă asupra unor probleme rămase încă în suspensie. La începutul toamnei a fost o ade- vărată avalanșă de cereri de înscriere în clasa a IX-a, numărul celor ce solicitau înscrierea între- cînd pe cel planificat. Planul a fost deci revăzut, la Tulcea, de

Practica în producție a elevilor clasei a IX-a constituie, de asemenea, o problemă asupra căreia trebuie să fie îndreptată toată atenția, căci și aici se întîlnesc unele anomalii. Iată, de pildă, cum stau lucrurile în comuna Mahmudia. Consultînd situația repartizării la practică — întocmită după preferințele elevilor și ale părinților — am constatat că mulți învață dac- tilografia, se pregătesc să devină telefoniști, să lucreze în comerț, la frizerii și coafuri etc. După cît se pare, Ia Mahmudia, într-un viitor apropiat vom avea mai multe telefoniste decît posturi telefonice și mai multe dactilografe decît mașini de scris. Cine o să mai facă agricultură, cine o să mai facă zootehnie, cine o să se descurce în gospodărie ?Nu am fi blemă și nu trebare dacăma că e vorba aici de un fenomen cu caracter mai general, întîlnit și în alte părți din țară, în rîndu- rile acelor tineri care se feresc de munca pe ogoare. Școala, cadrele didactice au datoria de a face mai mult pentru educarea tinerilor pentru muncă și prin muncă. Școala sătească de 10 ani trebuie să pregătească în primul rînd nu viitori funcționari, vinzători și frizeri, ci agricultori de nădejde, oameni legați de satul lor. de pămîntul pe care-1 lucrează, buni gospodari, tineri cu o mai bogată cultură generală. care să știe să ducă mai departe și să ridice pe o treaptă superioară îndeletnicirile și meseriile părinților și bunicilor lor.Practic* în producție * elevilor din clasa a IX-a va trebui, de aceea, să fie mai mult legată de specificul fiecărui sat, al fiecărui județ.Școlarizarea tuturor copiilor și frecvența lor regulată este una din condițiile esențiale ale realizării politicii școlare a partidului și statului nostru. Dreptul la învățătură, asigurat azi în con-

Etimologia și înțelegerea cunoștințelor
Asistențele la ore, ca și inspecțiile speciale la care un participat ne-au dat prilejul să constatăm — și nu de puține ori — că unii elevi nu cunosc etimologia termenilor pe care îi folosesc, înregistrarea acestora fă- cîndu-se mecanic, papagalicește. Or, această deficiență diminuează mult conținutul științific al unei lecții, înțelegerea cunoștințelor.Pentru a ilustra pe „viu" la ce duce neglijarea de către profesori a explicării termenilor utilizați în lecție, vom cita cîteva exemple pe care le-am cules personal.La o oră de dirigenție, în care s-a vorbit despre Delta Dunării, profesorul

diriginte a amintit că a- ceastă parte a țării ne furnizează, printre altele, și caviar. Intrebîndu-i apoi pe elevi ee este caviarul, ei nu au putut să ne dea nici un răspuns. Am asistat o- dată la o lecție de anatomie al cărei subiect a fost sistemul nervos central și în care s-a vorbit și despre cornul lui Ammon. Un elev întrebat de noi cine a fost Ammon a răspuns ferm: „Desigur, un Firește, era asemenea vreme cît explicat că falieă „cornul lui •lmtnon“ este denumită așa prin comparație cu unul din coarnele zeului Ammon. In condiții asemănătoare n-ar

anatomist", de așteptat un răspuns atîta profesorul n-a formația ence-

fi de mirare să auzim că și Achile, al cărui nume este folosit pentru a desemna un tendon, a fost și el... anatomist. La o altă lecție de anatomie, despre coloana vertebrală, denumirea primei vertebre, atlas, a rămas cu totul obscură pentru elevi, ba mai mult, i-a pus în încurcătură, ei întrebîndu-se ce legătură poate exista între vertebra respectivă și atlasul geografic. Știind bine că este posibilă o asemenea relație, Întrucît cuvîntul „atlas" le este familiar elevilor de Ia geografie, profesorul avea datoria să le explice cum titanul Atlas — pedepsit de Jupiter să suporte pe umerii săi bolta cerească fiind-

că a vrut să urce la cer, împreună cu alți titani, pentru a-1 detrona — și-a împrumutat numele vertebrei care susține capul, Lipsa de explicații etimologice duce și la expresii greșite de tipul „mușchiul miocardic" în loc de miocard, întrucît elevii, ne- știind că prefixul mio derivă de la cuvîntul latin mus, care înseamnă mușchi, nu-și dan seama că a spune mușchiul miocardic e egal cu a spune „mușchiul mușchiul cardiac".Neglijarea explicării e- timologice duce și la rostirea și scrierea eronată a unor cuvinte — situație pe care, din păcate, o întîlnim destul de des la mii de elevi.

Pentru remedierea acestor deficiențe este recomandabil ca pe masa de lucru a profesorului să existe cît mai multe și variate dicționare, enciclopedii, îndreptare, pentru a fi consultate după necesități. In același timp, explicarea etimologică a termenilor trebuie să se bucure de mai multă atenție și din partea autorilor de manuale, în- trucît mulți dintre aceștia nu-i dau importanța cuvenită sau o neglijează cu totul.
Prof. dr. CONSTANTIN

SIMIONESCUDragomirești-Vale, jud. Ilfov

CONTINUĂRI « CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI
In educarea tineretului — 

un front comunra școlii și în societate. S-a subliniat necesitatea desfășurării unei mai hotărîte și mai eficiente activități pentru combaterea concepțiilor și manifestărilor înapoiate ce se mai întîlnesc în rîndurile unei părți a elevilor, pentru promovarea în masa elevilor a siste mului de valori intelectuale etice și estetice specifice orînduirii noastre socialiste.Ceea ce a caracterizat în mod deosebit lucrările plenarei a fost preocuparea expresă ca, pe baza analizei rezultatelor obținute și a neajunsurilor manifestate în munca organelor și a organizațiilor U.T.C. din școli, să se stabilească și să se adopte cele mai potrivite și mai eficiente măsuri de natură să conducă la ridicarea nivelului

calitativ âl activității U.T.C. în riadul elevilor și la sporirea contribuției acesteia la munca de educare a tineretului școlar. S-a subliniat că. în condițiile preocupărilor sporite ale școlii pentru modernizarea procesului de învățămînt, pentru sporirea valorii educative, formative a acestuia, principalul obiectiv al activității organizațiilor U.T.C. din școli trebuie să-l constituie stimularea interesului, a dragostei și a pasiunii elevilor pentru învățătură. Organizațiile U.T.C. au fost chemate să sprijine școala mi- litînd activ pentru întărirea disciplinei elevilor, pentru respectarea regulamentelor școlare și crearea unui puternic climat de opinie împotriva tuturor acelora care se a- bat de la normele vieții școlare.

S-a apreciat că e necesară intensificarea muncii organizațiilor U.T.C. pentru dezvoltarea la elevi a pasiunii față de știință și cultură, pentru îmbogățirea substanțială și elevarea vieții spirituale aținerilor, insistîndu-se asupra importanței pe care o are extinderea și consolidarea cercurilor pe obiecte și tehnico-aplicative, constituirea societăților științifice, organizarea, acolo unde există condițiile necesare, a unor case ale tehnicii pentru elevi.O direcție principală de viitor a activității organizațiilor U.T.C. din școli o va constitui îmbunătățirea muncii politico-ideologice, de educație patriotică și moral-cetățeneas- că a elevilor, intensificarea acțiunilor menite să-i mobilizeze la însușirea temeinică a cunoștințelor din domeniul științelor sociale, să contribuie la transformarea acestor cunoștințe în convingeri profunde, în dragoste fierbinte față de patrie, devotament nemărginit față de partid și hotărîre nestrămutată de a lupta pentru înfăptuirea politicii

sale creatoare. în vederea înfăptuirii acestor obiective, organizațiile U.T.C., împreună cu conducerile de școli și cadrele didactice, vor iniția o mare diversitate de acțiuni pentru cunoașterea și însușirea de către elevi a documentelor Congresului al X-lea al Partidului. Vor fi extinse totodată formele de activitate care și-au dovedit eficiența în educarea patriotică a e- levilor, care contribuie la înarmarea lor cu concepția științifică despre lume și viață, cu principiile fundamentale ale politicii partidului și statului nostru, care promovează în rîndurile tineretului atitudini ferme, combative față de concepțiile înapoiate și dezvoltă o înaltă responsabilitate socială.O nouă treapta calitativă vor trebui să uree și activitățile cultural-artistice, sportive și turistice, ca și cele de pregătire a elevilor pentru apărarea patriei. *Organizațiile U.T.C. sînt chemate totodată să-și facă în mai mare măsură simțită prezența sistematică și eficientă în sprijinirea elevi

lor pentru cunoașterea propriilor lor capacități și, pe această bază, să favorizeze orientarea lor în alegerea profesiunii.Ridicarea calitativă a întregii munci educative desfășurată de organizația U.T.C. alături de școală și de ceilalți factori educativi reclamă și o mai accentuată diversificare și adecvare a formelor de activitate la particularitățile și preferințele elevilor, o înnoire judicioasă a metodelor și modalităților specifice de acțiune. în același timp lucrările plenarei au scos în evidență faptul că, pentru ca multiplele sarcini ce stau în fața organizației să poată fi cuprinse la nivelul cerințelor actuale, este necesar ca în activitatea practică de zi cu zi să se depună eforturi permanente pentru înlăturarea formalismului în muncă, pentru evitarea paralelismelor și a suprapunerilor pentru mai buna corelare a acțiunilor desfășurate de organizațiile U.T.C. în comun cu școala și cu ceilalți factori educativi.

O concluzie generală care a rezultat din ansamblul dezbaterilor este aceea ca înfăptuirea marilor obiective și sacini înscrise în. planul de măsuri privind îmbunătățirea activității U.T.C. în rindu- rile elevilor impune realizarea u- nei cît mai strînse conlucrări între organele Ministerului Invăță- mintului și ale C.C. al U.T.C. la nivel central, județean, municipal, orășenesc sau comunal, realizarea unui front comun al școlii și organizației U.T.C„ bazat pe o concepție unitară, pe un program judicios de acțiuni, In cadrul căruia fiecare din factorii angajazi în procesul complex de formare și de pregătire a tineretului școlar pentru muncă și viață să-și aducă cu maximă eficiență contribuția sa specifică, îndeplinindu-și în acest fel, înalta misiune ce le este încredințată.

Un mic templu 
al cărții

destinată literaturii scrise î® 
limbile străine pe care elevii 
le studiază în școală

In total bib'ioteca cuprinde 
pînă în momentul de față 
20.000 de volume. Cît privește 
numărul cititorilor, nu se pori- 
te încă da o cifră exactă, de
oarece ea sporește aproape 
zilnic.

De cînd a început școala, 
biblioteca a devenit și gazda 
primitoare a unor acțiuni co
lective. Aici au loc bunăoară, 
ore de lectură, întîlniri cu 
scriitorii, dimineți de basm 
pentru cei mici. Intr-un cu
vînt, biblioteca aceasta poate 
fi comparată cu un mic templu 
al culturii unde toți cei care-i 
păsesc nragul sînt ajutați să 
iubească și să înțeleagă cartea.
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INSTITUTUL PEDAGOGIC
DE 3 ANI-CONSTANȚA

anunțaiscoaterea la concurs a următoarelor posturi i

— ANCHETĂ INTERNAȚIONALĂ —

Prof, dr. VICTOR

IOSIFOVICI LEVIN,

Universitatea 
„V. I. LENIN“- 

MOSCOVA

In cadrul anchetei noastre internaționale, cu prilejul căreia o serie de specialiști in domeniul predării disciplinelor matematice au fost solicitați să răspundă la întrebările :
1. In ce direcție trebuie orientat în perspectivă, 

învătămîntul matematic în liceu ?
2. Sînteti pentru o specializare matematică 

timpurie ?

Prof.

VLADIMIR MICC,

lE- Universitatea

►li din Belgrad1 Cercetările pe care le întreprind specialiștii sovietici în didactica matematicii cu privire la perfecționarea și modernizarea programelor școlare de matematică se orientează spre găsirea căilor de natură să permită cuprinderea în programe și manuale a ideilor fundamentale ale matematicii contemporane și în același timp către conturarea factorilor esențiali în studiul acesteia — bazele logicii matematice și însușirea matematicii calculatorii. în această direcție se înfruntă însă concepții și tendințe contradictorii. S-a vădit că nu întotdeauna ceea ce părea nou era în același timp și înaintat și ceea ce părea tradițional, clasic, era în același timp și învechit. După părerea mea. oricît de atrăgătoare ar fi ideea cuprinderii unui număr cit mai mare de ramuri și capitole ale matematicii moderne în programele școlii de cultură generală, practic aceasta este nerealizahnă pentru masa elevilor. De aceea, o- rientarea noastră actuală urmărește îmbinarea celor două momente esențiale în formația matematică din școală : pe de o parte pregătirea majorității elevilor pentru a-și însuși cunoștințe utile in scopul participării lor la procesul de producție, iar pe de altă parte asigurarea unui fundament trainic pentru continuarea studiului de specialitate în școala superioară.2 Specializarea timpurie în matematică poate fi pusă în discuție doar pentru o foarte mică parte din elevi, înzestrați cu aptitudini deosebite. Din constatările noastre, această înzestrare nu este exhaustivă în sfera mate

3. Care sînt formele cele mai endente pentru pre
gătirea elevilor talentați în domeniul matematicii ?

4. Cum poate fi intensificată contribuția matema- 
tidenilor din învățămîntul universitar și din institute

le de cercetări la formarea viitoarelor cadre din acest 
domeniu ?publicăm în acest număr răspunsurile primite de la:delor matematice — tetitete care dezvoltă emulația între elevii ta- lentați — prin editarea în tiraje de 
masă a uno- lucrări de popuiari- zare a disriplinel-rr matematxm moderne etc. In practica tnvăță- mîntelui sovietic, un loc ce frunte în dezvoltarea aptitndtelter 2 an școlile cu program special de firică și matematică.4 Legătura permanentă a m- tematkrirTi’lor din școala superioară cu st.xfc' rate-—tic din școala de editură generata poate evidenția. Mut morns. multiple căi de întărire a coctrahatief oamenilor de știință la pregătirea viitoarelor generați: de intele:- tatali. De aceea căută-r. în oocti- nuare formele cele mai eficiente de întărire a aceste jegîturi.

maticii, ci se referă chiar de la început la unul sau altul dintre domeniile acestei științe. In același sens cred că trebuie orientată și educația matematică a acestor elevi.3 Dezvoltarea multilaterală aaptitudinilor constituie un principiu fundamental al învățămîntului sovietic de cultură generală. în domeniul matemat:tu. această dezvoltare poate fi obținută prin organizarea unor studii facultative în școli (studii prevăzute, de altfel în noua programă

3r»f mica MEB.

Itswiîr fwi 
la IrrițiwfFt- 

letția:

de matematică din învâțăntaM sovietic), prin intermediul climp:»-

IExpalmrstări mtense ăe —x multi ani an dus. te Heiy.a. la elaborarea tmei ntx programe de matemariti. -rare se apucă din septembrie 1?5S» terefet-i ra toate clasele a VT-a. cuncfaateii elevi de 12 ani. PrisripjXl aorte ale acestei programe des: w sambteri, retain, numere numere tetregn eerimotent» k traa- slatii *= peccnecrie. repeare* txaer probleme de eakteL Ika acesc as șrc-tar. pt eg-sena va fi apucată « ta rias* • V-« ța Seugta. a g h

IO cerință a modernizării matematicii în școala sec mda-ă este asigurarea caraoter-ulu; intensiv al predării ei In același timp, studiul trebuie orientat către teme care să faciliteze trecerea de la mvățămîntul de cultură gene- raia la universitate. Este indispensabil, după părerea noastră, ca a- ceste teme să dea un ansamblu de cunoștințe finit. Cu orice mijloace se impune evitarea dezinteresării față de studiu a celor mai bem elevi.

Numărul 9/1969 al „Revistei de pedagogie'* cuprinde, la rubrica ,.Studii", materialele „Cercetarea pedagogică în fața exigențelor societății socialiste" de Ion Gh. Stanciu , „O etapă nouă în dezvoltarea învățămîntului general" de Ion T. Radu, „Fișa pedagogică și problemele cunoașterii și orientării școlare a elevilor" de Romeo Dăscălescu și Dumitru Muster.La rubrica „Cercetări-Experi- mente" sînt înserate articolele _Aferentația inversă" și accepto- rul acțiunii în instruirea programată" de Vasile Bunescu, „Unitatea influențelor educative în procesul formării personalității" de Ion Dragu și Anton Vasilescu, -Dezvoltarea gîndirii creatoare a elevilor prin studiul matematicii" Gleb Simionescu și Vasile Ște- fănescu, „îndrumarea autoeducata: preadolescenților" de Andrei Barna. -Introducere la programa de caligrafie pentru clasa a Il-a de Ana-Maria Ichim și Alexandru Fîlipovici, „Particularități ale lecturii independente a adoles- centiter" de Romulus Șiclovan și -Anchetă in rîndul pedagogilor de internate" de Valeria Sama.
luminița Ghivirigă semnează materialul „Folosirea anchetelor in cercetarea pedagogică".La rubrica -Istoria școlii și gîn- dirii pedagogice* se publică articolele -Ccrtceptul de școală populară în gândirea pedagogică din Tranrihrar.ia pină la 1918", de Vasale Pwpeangâ ți -Petru Șpan despre valențe*e educative ale vetrei părintești", de Teodor Gal.Revista cuprmde de asemenea ariâcooeăe -Integrarea te lev :i.~ mH reora. -Pedagtgta noc&rectzvă* de Bentard Grigarâ. precum și ruerâfje .Cruca vieții științifice". .Cr.tacă s bfe'jografie", „Vi-

Catedra de Matematică:— lector, poz. 2 din statul de funcțiuni, discplinele! Complemente de matematică și Metodica predării matematicii.— lector, poz. 3 din statul de funcțiuni, disciplina Analiză matematică.— lector, poz. 4 din statul de funcțiuni, disciplinele : Geometrie elementară. Matematică generală și Teoria funcțiilor.— asistent, poz 6 din statul de funcțiuni, disciplinele i Analiză matematică și Metodica predării matematicii.— asistent poz. 7 din statul de funcțiuni, disciplinele : Geometrie analitică și Elemente de algebră liniară și geometrie superioară.— asistent, poz. 8 din statul de funcțiuni, disciplinele r Aritmetică și Algebră.— asistent, poz. 9 din statul de funcțiuni, disciplina Analiză matematică.— asistent, poz. 10 din statul de funcțiuni, disciplinele t Mecanică teoretică și Complemente de matematică.— asistent, poz. 11 din statul de funcțiuni, disciplinele t Geometrie elementară, Matematici generale și elemente de teoria probabilităților.Catedra de Fizică— lector, poz. 4 din statei de funcțiuni, disciplineles Fizică atomică și Practica pedagogică.Catedra de Limba română și limbi străine :— conferențiar, poz. 1 din statul de funcțiuni, disciplina Limba română contemporană— lector, poz. 2 din statei de funcțiuni, disciplina Limba română contemporană.— lector, poz. 4 din statei de funcțiuni, disciplina Limba latină.— asistent, poz. 7 din statei de funcțiuni, disciplinele» Limba română contemporană și Istoria limbii române.— asistent, poz. 8 din statul de funcțiuni, disciplina Limba română contemporană.Catedra de Literatură română și universală:— asistent, poz. 6 din statul de funcțiuni, discipline' (> Istoria literaturii universale, Istoria literaturii române, Compoziție.Catedra de Istorie — Geografie:— lector, poz. 6 din statul de funcțiuni, disciplinele: Istoria modernă universală și Istoria contemporană universală.Catedra de Științe Naturale și Agricole:— conferențiar, poz. 5 din statul de funcțiuni, disciplina Anatomia și fiziologia omului.Catedra de Pedagogie — Psihologie!— lector, poz. 4 din stat”’ * gie generală.— lector, poz. 5 din stati gogie generală și Psihologi;Candidații la concurs v< hn pedagogic de 3 ani Con men de 30 zile de la data ne Înscriere, ia care se va »
pre-terrre Se Legea ar. 6 pt tir «fcr RNR sobocată InL te. 33 fes 15 martie I960,Coecmrsrti se va nesf âșmPeatiu eandăiațn «fin alt> ste-tte va asigura cazare?

ANUNȚLiceul „Nrcolae Grigorescu" Cîmpina (fost D. B. Știrbei) organizează semicentenarul școlii în ziua de 26 octombrie «.c. si invită la această festivitate pe toți foștii profesori 
și absolvenți.Cei ce doresc să participe vor comunica de urgență 
conducerii școlii.

INSTITUTUL POLITEHNIC 
TIMIȘOARA

ANUNȚAscoaterea la concurs a tmâtoareIer posmri i
FACULTATEA DE MECANICA— Profesor la catedra de Material rulant, disciplina Motoare de tracțiune, poziția 2 din statei de funcțiuni.— Asistent la catedra de Material rulant, disciplina Locomotive și automotoare eu motoare cu ardere internă; Locomotive și trenuri electrice și vagoane, poziția 9 din statul de funcțiuni.FACULTATEA DE ELECTROTEHNICA— Profesor la catedra de Bazele electrotehnice, disciplina Electrotehnică și electronică, poziția 2 din statul de funcțiuni.— Profesor la catedra de Bazele electrotehnicii, disciplina Electronică neliniară, poziția 4 din statei de funcțiuni.— Profesor la catedra de Utilizările energiei electrice, disciplina Acționări electromecanice și utilajul electromecanic, poziția 2 din statul de funcțiuni.
FACULTATEA DE CONSTRUCȚII— Profesor la catedra de Drumuri și fundații, disciplina Geotehnică și fundații, poziția 1 din statul de funcțiuni.— Șef lucrări la catedra de Beton armat, disciplina Materiale de construcții, poziția 14 din statul de funcțiuni.— Șef lucrări la catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplinele Fotogrametrie, topografie și trasări în construcții, poziția 4 din statei de funcțiuni.— Șef lucrări la catedra de Matematici II, disciplinele Geometrie analitică și diferențială, poziția 4 din statul de funcțiuni.— Șef lucrări la catedra de Matematici II, disciplinele, Analiza matematică poziția 5 din statei de funcțiuni.— Asistent la catedra de Drumuri și fundații, disciplina, Geotehnică și fundații poziția 11 din statul de funcțiuni.— Asistent la catedra de Drumuri și fundații, disciplinele Studiu! și proiectarea drumurilor și Construcția drumurilor, poziția 12 din statei de funcțiuni.— Asistent la catedra de Drumuri și fundații, disciplina Pedologie generală și ameliorativă, pedologie ameliorativă și agrotehnică, poziția 14 din statul de funcțiuni.— Asistent Ia catedra de Hidrotehnică, disciplina Hidraulică și mecanica fluidelor, Hidraulică, poziția 20 din statul de funcțiuni.—- Asistent la catedra de Hidrotehnică, disciplinele îrî-

— As-sarrt .. -de ftmrtimi.disep'-ira. Deses iede fmcțîmi. asena î3 fes ssazaldisciplina. Topograre fi trasări te per tis* Hdin statul de ftmctinni.— Asistent la catedra de Geometrie des.rr-n-.-i r. iese—- disciplina Geotehnică si fim ia:., per:.? 15 r-itel de funcțiuni.
— Asistent la catedra de Beton araat cMdfri. &k5- plina Clădiri ți clădiri civile, pcaițîa 2B dta statal de faat> țiuni.— Asistent la catedra de Beton armat $i dăferi. disciplina Construcții de beton arman Beta» armat ț: preccm- primate, poziția 30 din statul de fimrțitmîAsistent la catedra de Beton armat și clădi»-- rifcs-i- plina Clădiri civile, Beton armat ș: elemente de strucții, Poduri masive, Beton armat și tehnologia eoo- strucțiilor de beton armat. Beton armat, poziția 31 statul de funcțiuni.— Lector la catedra de Socialism șt::n::::t, c.s.-.c..r.aSocialism științific, poziția 2 din statul de funcțiuni.— Lector la catedra de Socialism știri.-;:;d;s:;pl:r:a Socialism științific, poziția 4 din statei de t t-vri-'.— Lector la catedra de Socialism științific, disciplina Socialism științific, poziția 5 din statul de tur.::: .rii.

FACULTATEA DE CHIMIE INDUSTRIALA— Profesor la catedra de Fizică, disciplina Fizică,poziția 2 din statul de funcțiuni.— Profesor la catedra de Fizică, disciplina Fizică,
poziția 3 din statul de funcțiuni.— Profesor la catedra de Chimie fizică și electrochimie, disciplinele Chimie fizică. Cinetica reacțiilor catalitice, poziția 2 din statul de funcțiuni.— Profesor la catedra de Materiale de construcții, disciplina, Utilaje și cuptoare în industria materialelor de construcții, poziția 1 din statul de funcțiuni.— Profesor la catedra de Materiale de construcții, disciplina. Tehnologia ceramicii, refractarelor și izolan- ților, poziția 2 din statul de funcțiuni— Conferențiar la catedra de Chimie anorganică și
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FEria Tefescâagta s. prestacrare* 'vm-* --«rin»- .?■<?-A-spe-rve maăeroe fe Uîvurta s tesz-a&agte eâerso- serijar ăe stetezi. parii 5 fes carf âe faxfessri.
— Astetec t ta csafe» de F’vără. fescițKrisa FteirA. pariț* l? scaas de furtate.
— Atataeat ta catedra de Cfatatae aMrgeaie* aaaiSie*, 

is: .Pite» Ch.ra> anorisriră <: {eaeraX Câaât— Aș ster: la csaesira de Matestale de eoestrucțn. fesri- pfea . e.-_-c-țocte ItaBțBar s retoepelor, poziția 12 dm— Ariscert la catedra de Ftatei fisepifea Fizică, poziția— Asstac:: la ratedra de Gii-nie artc-gari tă și aaahfică, «fisrip-tea Chimie accrgazteă ?: generata. Chimie aaauhcă, paitțtî 13 citi srattt! de f~oțtrite— AțiitFid ta catedra de Mtarrih de e—«»»u» ța. tfisri- pltrtz Tetriciog'a I m 12or si betosneior. poziția 12 din statul de ten-~riri
FACULTATEA DE MECANICA AGRICOLA— Conferențiar 1a catedra de Organizare șt planificare, disciplina Organizarea ți aoaitaa actirități: intrwjrtnde- rtinr. poziția 8 din statul de funcțiuni.Candidațu la tcnrtrs vor dep-—e ia secretariatul recto- ratelui Institutului poi;tem : Tir:.s-tara, b-dul 30 Decembrie. nr. 2, în termen de 30 de zfie de la data publicării 6cestei anunț, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute de Legea ur. 5 prțn~d Statutul personalului didactic dir Republica Socialistă România publicată în Buletinul Oficial el Republicii Socialiste România. Partea I, nr. 33 din 15 martie 19fflConcursul se va ține la reetorattil Institutului politehnic din Timișoara în termen de 3 luni de la expirarea termenului de înscriere la concursCei care lucrează în altă instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice in scris, rectorului sau directorului acesteia, înscrierea la concurs.ACTELE NECESARE ÎNSCRIERII LA CONCURSA. Pentru posturile de profesor și conferențiar :1. Cererea de înscriere la care se anexează : 2. Memoriul Se activitate tactică, științifică și tehnică în producție în 4 exemplare ; 3. Lista lucrărilor publicate sau în curs 

ie pubritare, în 4 exemplare; 4. Lucrările de specialitate elioara-^. intr-un exemplar ; 5. Autobiografia în 3 exem- p.ire ; '. Caracterizarea activității profesionale și obștești eliberată de instituția unde candidatei își desfășoară activitatea, te două exemplare ; 7. Copie legalizată după ațkria de studii superioare, în două exemplare; 8. Copie lega:'zată după diploma de dr. docent în științe sau de SOttor. in două exemplare; 9. Adeverință privind vechimea te muncă cu precizarea funcțiilor în care a activat, te 2 exemplare ; 10. în cazul cînd diplomele de studii sînt ccțte.tite în străinătate se va depune traducerea legalizată după acestea, în două exemplare, precum și copie legali- zată In 2 exemplare, după adresa Ministerului învățămîntu- tte — C.S.D. privind echivalarea acestora.
B. Pentru posturile de țel de lucrăriI. Cererea de înscriere la care se anexează ! 2 Memoriul de activitate didactică, științifică și tehnică în producție, în 3 exemplare ; 3, Lista lucrărilor științifice publicate sau în curs de publicare, în 3 exemplare; 4. Lucrările de specialitate elaborate, într-un exemplar; 5. Autobiografia, în 2 exemplare ; 6. Caracterizarea activității profesionale și obștești eliberată de instituția unde candidatul isi desfășoară activitatea, într-un exemplar ; 7. Copie legalizată după diploma de studii superioare într-un exemplar; 8. Copie legalizată după diploma de doctor, intr-un exemplar ; 9. în cazul cînd diplomele de studii sînt obținute în străinătate se va depune traducerea legalizată după acestea în două exemplare precum și copie legalizată în două exemplare după adresa Ministerului învățămîntului — C.S.D. privind echivalarea acestora. 10. Adeverință privind vechimea în muncă cu precizarea funcțiilor în care a activat, într-un exemplar; 11. Adeverință din care să rezulte că a efectuat stagiul legal după repartizare.
C. Pentru posturile de asistentl. Cererea de înscriere la care se anexează : 2. Memoriul de activitate didactică, științifică și tehnică în producție. într-un exemplar ; 3 Lista lucrărilor științifice publicate sau în curs de publicare, într-un exemplar ; 4. Lucrările de specialitate într-un exemplar : 5 Autobiografia, in 2 exemplare ; 6. Caracterizarea activității profesionale si obștești eliberată de instituția unde candidatul îsi desfășoară activitatea, într-un exemplar ; 7. Copie legalizată după diploma de studii superioare, într-un exem- plar ; 8. în cazul cînd diplomele de studii sînt obținute in străinătate se va depune traducerea legalizată după acestea, într-un exemplar, precum și copie legalizată într-un exemplar după adresa Ministerului învățămîntului — C.S.D. privind echivalarea acestora ; 9. Adeverință privind vechimea în muncă cu precizarea funcțiilor în care a activat^— într-un exemplar : 10. Adeverință din care să rezulte că a efectuat stagiul legal după repartizare.
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